



# 广东省高级人民法院: 246个楼盘一揽子解决交付 为4.5万个家庭圆“安居梦”

1月16日,在广东省第十四届人民代表大会第三次会议上,广东省高级人民法院院长张海波向大会作法院工作报告。2024年,全省法院收案262.23万件,结案269.37万件;省法院收案4.78万件,结案5.37万件,同比增长4.02%和13.99%。提升实质解纷成效,诉前调解成功83.55万件。审限内结案率91.13%,为5年新高,存案数降至5年来最低。

■采写:新快报记者 高京

## 1 审结缅北移交涉电诈人员等案件1.4万件

张海波介绍,2024年,广东法院开展“粤安2024”打击惩治危害公共安全犯罪专项行动,平稳审结“红岭创投”等特大金融犯罪案件784件。审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件1602件1899人,“红通”人员郭洁芳接受法律审判。

审结故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪案件1542件。依法从严从

快判处驾车冲撞行人的樊维秋死刑,彰显重刑震慑。审结涉黑恶案件323件1589人。深入开展“清源2024”禁毒行动,审结毒品犯罪案件5700件。审结缅北移交涉电诈人员等案件1.4万件,追赃挽损9128.92万元。对谢旭华、古少州等特大跨境赌博犯罪集团追究刑事责任。

报告显示,广东法院建立涉诉企业基本账户识别机制,调节不合理融资利率,执结拖欠中小企业账款案件8.9万件,追回款项76.0亿元,通过“活封”“活扣”放活查封财产近200亿元。建立小微企业快速重整和简易清算机制,办结破产案件7159件,105家企业通过重整和解获得新生。

## 2 为务工人员追回工资25.7亿余元

张海波在报告中表示,2024年广东法院发布典型案例29批233个,强化裁判文书释法说理,东莞法院在“邻里拆墙案”中,大力弘扬“六尺巷”精神,妥善化解遗留20多年邻里房屋土地纠纷。惠州法院在“英烈名誉公益诉讼案”中,依法严肃追究亵渎烈士行为责任,彰显惩恶扬

善鲜明导向。张海波介绍,2024年广东法院审结各类民生案件158.73万件,发出家庭教育令518份。大力打击医保骗保,追回骗保金额505万余元。为经济困难群众减免诉讼费603.51万元,发放司法救助金3920.44万元。

2024年,广东法院审结劳动争议案件6.34万件,为务工人员追回工资25.7亿余元。审结房屋买卖合同纠纷案件2.32万件,规范房地产保全执行措施,全省246个楼盘一揽子解决交付问题,为4.5万个家庭圆了安居梦。审结物业合同纠纷4.26万件,保障群众“居有所安”。

## 3 执行到位2389.28亿元

张海波介绍,2024年广东法院依法惩治恶意诽谤、造谣生事、人肉搜索和网络水军等网络暴力行为。全面加强未成年人网络保护,推动事后救济向事前预防转变。广州互联网法院针对未成年人打赏、充值等网络高额消费问题,与大型平台共建预防机制,助推学校家庭教育、行政部门监管综合治理。

报告显示,2024年广东法院对群众反映强烈的案件长期积压开展“降存清积”,未结案件数量上一年度下降26.73%,2024年再下降23.35%,三年以上无合理理由长期积案基本实现清零。执结案件75.96万件,执行到位2389.28亿元,执行存案降至十年来新低。

张海波表示,2025年全省法院将紧紧围绕省委“1310”具体部署,努力以公正高效司法服务中国式现代化广东实践。

# 广东省人民检察院: 重点打击涉网络等黑恶犯罪 涉缅北电诈专案起诉2124人

1月16日,在广东省第十四届人民代表大会第三次会议上,广东省人民检察院检察长冯键向大会作检察院工作报告。检察院工作报告显示,2024年全省检察机关共办理各类案件412207件,同比下降0.9%。起诉电信网络诈骗及其关联犯罪7798人;持续开展打击性侵未成年人犯罪三年专项行动,起诉5210人。

■采写:新快报记者 高京

## 1 逾八成犯罪嫌疑人 在检察环节认罪认罚

2024年,广东检察机关批准逮捕各类犯罪嫌疑人88444人、提起公诉168582人。严惩利用信息网络实施危害国家安全犯罪,起诉各类危害国家安全犯罪513人。

依法严惩故意杀人、抢劫、强奸、绑架等严重暴力犯罪,起诉15035人。重点打击把持基层政权、涉网络等黑恶犯罪,起诉1262人。

依法适用认罪认罚从宽制度,超过83%的犯罪嫌疑人在检察环节认罪认罚,一审服判率96.2%。对涉嫌犯罪但无逮捕必要的,不批捕26888人,对犯罪情节轻微、社会危害性不大的,不起诉23389人,减少社会对抗、促进社会和谐。

冯键介绍,2024年全省检察机关起诉非法吸收公众存款、集资诈骗等犯罪1054人。落实新修订反洗钱法。会同省公安厅、人民银行广东省分行开展专项督导,起诉洗钱犯罪414人,同比上升66.9%。积极参与“联合利剑”专项行动,起诉涉税犯罪806人,同比上升33%,依法维护国家税收安全。

## 2 打击“空壳公司”起诉犯罪人数上升近八成

广东检察机关助力营造更优营商环境,依法打击上市公司财务造假、内幕交易等破坏市场经济秩序犯罪,起诉15613人,同比上升30%,坚决维护公平公正的竞争环境。惩治民营企业腐败犯罪,起诉1869人,同比上升54.6%。开展“空壳公司”专项打击治理工作,起诉相关犯罪129人,同比上升79.2%。

助力新质生产力发展方面,起诉侵犯知识产权犯罪3324人,办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件287件,维护良好创新生态。

助力美丽广东建设方面,严惩破坏环境资源犯罪,起诉2038人。根据最高检统一部署,办理珠江流域

## 3 打击性侵未成年人犯罪,起诉人数同比升三成

检察院工作报告显示,2024年广东检察机关守卫人民群众身边安全,起诉制售有毒有害食品、假药劣药犯罪373人,办理食药安全领域公益诉讼案件1256件。加强与省公安厅、省邮政局等单位协作,起诉寄递毒品、枪支弹药爆炸物犯罪248人。协同推进安全生产风险整治,起诉重大责任事故、危险作业等犯罪391人。积极参与“网络水军”综合治理,起诉电信网络诈骗

及其关联犯罪7798人,依法办理涉缅北电诈犯罪专案,起诉2124人。

2024年,广东检察机关坚持“零容忍”惩处各类侵害未成年人犯罪,起诉8105人。持续开展打击性侵未成年人犯罪三年专项行动,保持有力震慑,起诉5210人,同比上升31.7%。严厉打击危害国防利益、侵犯军人军属合法权益犯罪,起诉22人,办理公益诉讼案件137件。认真落实最高检“十一

号检察建议”,打击养老诈骗犯罪,起诉91人,针对养老机构消防安全等问题办理公益诉讼案件68件。

冯键表示,2025年全省检察机关紧盯“检察工作走在全国前列”目标定位,坚持从政治上着眼、从法治上着力,充分履行法律监督职责,更好服务发展与安全,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供更加坚实的检察保障。

号检察建议”,打击养老诈骗犯罪,起诉91人,针对养老机构消防安全等问题办理公益诉讼案件68件。

冯键表示,2025年全省检察机关紧盯“检察工作走在全国前列”目标定位,坚持从政治上着眼、从法治上着力,充分履行法律监督职责,更好服务发展与安全,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供更加坚实的检察保障。